

# 李家鼐與蔣鼎文

## 可貴的師生風義

雷嘯岑

國軍名將浙江諸暨蔣鼎文（銘三）肄業軍事學校時，曾受教於山東濟寧李家鼐（筱和），李對蔣特示器重，獎許有加，訓誨亦勤，此民國初期事也。維時國內軍閥當政，內亂不息，

蔣氏於軍校修業期滿後，于役南方軍旅之事，李以北人出身保定軍校，而濟寧人在北洋軍政界居顯位者甚多，亦受徵辟卸去教職投入軍界，師生勞燕分飛，音問鮮通歷有年所。

迨廣州黃埔軍校創立，銘三南走粵，任軍校敎官兼區隊長，民十五年國民革命軍北伐之役，銘三以戰功洩任警衛團長，未幾，由旅長而師長事業日趨發展，急思得賢才相助為理，而以昔日師恩李筱和為首選。然彼此睽違多年，無從聯絡，乃於上海各大報刊載啟事尋訪李氏，李見報，即函蔣敎述別後，蔣大喜，電約李南來，挽其屈任師部參謀長，李慨然相從，經常事蔣以長官之禮，雖與友朋閒談中，每道

及蔣氏時，則謂我們「師長」、「軍長」或「長官」（銘三曾任西北軍政長官之職）云云，決不以老師自居，有如俗士之老氣橫秋，動則呼「銘三」不置也。

民國廿三年陳銘樞等作亂閩中，號稱「福建人民政府」，宣言反對中華民國與三民主義，中樞下令討伐，蔣銘三率其第九師先驅入閩，擊潰陳氏所領的叛軍，坐鎮福州，料理善後，然殘餘的反叛部隊，尚在漳、泉一帶，負嵎不屈，須予追剿，旋由參謀長李筱和擬訂作戰計劃，繪製圖說，指示進兵路線。然銘三認爲迂迴費事，乃別出心裁，派遣兩旅兵力，走捷徑從事追擊，結果覆沒了，損失重大，最高統帥，得報甚震驚，急電銘三詢問作戰計劃係何人所擬者？蔣師長乃與李參謀長商議復電，李氏告語銘三：「當然是參謀長的責任」，銘三則謂：「筱師的計劃我未採用，慚恧不遑，何能諉過於參謀長呢？應另想方法答覆之。」李氏默然退出，即私擬電文復呈最高統帥，謂此

繼奉最高統帥電令：「該師參謀長李家鼐永不錄用」，銘三閱之大驚，謂筱師如此代我受過，烏乎可呢？李謂：「由參謀長負責，師長尙

有從中緩頰之餘地，否則師長殊不好應付，我考慮再四，非如此答覆不可，請勿復言。」從此蔣氏的師參謀長正式名義。自須別達他人承

三晝黃騰達，官拜西北軍政長官之職，仍保舉李筱和為參謀長，而中樞軍部查案認李有「永不錄用」的記錄，駁復不准，銘三更感難言之苦悶，然李坦然不以為意。迨銘三解去軍職後，李亦浩然有歸志，不復作從軍之想。嗣後友輩有以往事詢筱和，請筱和談述蔣銘三平日私生活狀況者，筱和齷笑而不答，亂以他語。師生二人風義之高超，實為現代的文武官員所罕見。筱和在香港下世後，臺北親友曾舉行追悼會，蔣銘三出席報告李氏事蹟，曾謂：「筱師一生事業之未有偉大成就，本人的關係很大」。等語，知師莫若弟子，銘三亦無負於恩師也。